

ПОРА летних каникул и отпусков закончилась. 1 октября приступили к учебе воспитанники вузов, техникумов и училищ. Одновременно на заводах и фабриках начали работу специальные курсы и школы передового опыта. Образно говоря, страна села за парту. Ведь всеми формами обучения у нас охвачено 79 миллионов человек — каждый третий житель.

Народное образование — одна из главных забот партии и правительства. На образование подрастающего поколения государство ежегодно ассигнует огромные средства. Только по Сургуту и району в нынешнем году на эти цели предусматривается израсходовать около 5 мил-

лионов рублей. Значительная часть средств направляется на содержание школ. Это и понятно. В нашем крае действует 38 таких школ. Учит

ящихся большим авторитетом среди детей и их родителей. Это Александра Георгиевна Замятиной, Анастасия Афанасьевна Семакина, Антони-

составил 44 человека. Выполнение Директивы XXIII съезда партии, школа интенсивно работает над развитием среднего образования.

классов. Впервые в них ныне введено предметное образование. Иначе говоря, занятия по родному языку и литературе, математике и ряду других дисциплин ведут уже специалисты.

Совершенствование образования — одна из главных забот учителя. Педагоги многое делают для внедрения в практику изучения факультативных дисциплин, многое и в области трудового воспитания.

Словом, забот и хлопот у учителей вполне достаточно. И, поздравляя их с праздником, нельзя не пожелать им новых успехов в труде, здоровья и счастья.

С праздником, учитель!

детей, воспитывает, готовит к самостоятельному труду и жизни 641 учитель. И завтра весь народ и все педагогические коллективы торжественно отметят День учителя.

В школах трудится много опытных мастеров своего дела — педагогов, пользую-

на Васильевна Арефьева, Капитолина Валентиновна Архангельская, Майна Михайловна Клопова, Николай Николаевич Угрюмов и другие. В учительскую армию постоянно вступают свежие силы — выпускники институтов и училищ. Достаточно сказать, что нынче их отряд

В нынешнем учебном году среднее образование получат 400 человек.

Народное образование совершенствуется. Еще в 1966 году ученые и специалисты разработали план постепенного перехода школ на новые программы. Этот переход начался с первых

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ко дню КОММУНИЗМА

Орган Сургутского городского комитета КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

Год издания 36-й

№ 119 (3673)

ОКТЯБРЬ

3

Суббота,
1970 год

Цена 2 коп.

Железно- дорожный конвейер

С полной нагрузкой работает железнодорожный конвейер страны. Бегут по стальным магистралям составы с зерном, овощами, фруктами. Быстройшая перевозка продукции сельского хозяйства — главная задача тружеников транспорта.

Успешно осуществляются перевозки хлебных грузов. В эти дни основная нагрузка приходится на магистрали восточных районов, особенно на Оренбургское, Актюбинское, Кустанайское отделения. Всего по железным дорогам страны дополнительно к плану перевезено свыше 400 тысяч тонн зерна.

Намного возрос в нынешнем году поток овощей и фруктов. Объем их отгрузки в полтора раза превышает прошлогодний. Заканчивается перевозка помидоров, слив. На железнодорожный конвейер крупными партиями начал поступать виноград. В конце сентября совхозы и колхозы приступили к массовой уборке картофеля, свеклы, капусты.

Во всеоружии встретили железнодорожники уборочную стадию. Они в срок отремонтировали вагоны, оснастили пункты подготовки подвижного состава новыми механизмами, открыли дополнительные погрузочные участки. И, наконец, главное — повысили скорость прохождения грузовых поездов.

Инициатором этого выступил коллектив Оренбургского отделения Южно-Уральской дороги. В последнее время диспетчеры отделения пропускают тяжеловесные составы с сельскохозяйственной продукцией со скоростью, превышающей тысячу километров в сутки.

В. КАЛИСТРАТОВ,
(корр. ТАСС).

На предсъездовской вахте — нефтяники

Счет идет на тысячи

Трудовыми успехами закончило третий квартал НПУ Сургутнефть. План добычи нефти выполнен на 103,5 процента — сверх плана страна получила 75 тысяч тонн нефти.

В увеличении добычи нефти немалую роль сыграло и повышение производительности труда на 7 процентов. За 8 месяцев себестоимость одной тонны этого ценнейшего продукта снизилась более чем на 7 процентов. Это дало экономии на 696 тысяч рублей.

Г. ХАРИСОВ,
начальник планового отдела
НПУ Сургутнефть.



◆ Много лет трудятся на нефтяных промыслах супруги Расима и Зуфар Абдуллина. В наш район приехали из Татарии. Оба они опытные нефтяники, ударники коммунистического труда. Он неоднократно награждался почетными грамотами главка и министерства, она — юбилейной медалью.

НА СНИМКЕ: Расим и Зуфар Абдуллина.

Фото Ю. ФИЛАТОВА.

Километры, покрытые лаком

Лакокрасочный цех НПУ Сургутнефть обслуживает нефтяной север. Его коллектив высоко держит марку предприятия. За девять месяцев этого года цех покрыл лаком внутреннюю поверхность 85 километров труб. Таким образом, план был выполнен на 130 процентов. Это позволяет оснастить ими 85 скважин и значительно облегчить труд нефтяников.

А. СЕРОВ,
начальник планово-технического отдела НПУ Сургутнефть.

В фонд экономии

Нефтяники Сургута брали обязательство — внедрить в производство 90 рационализаторских предложений. За счет этого получить 50 тысяч рублей экономии государственных средств. За 9 месяцев на рассмотрение совета БРИЗа поступило 85 предложений. Принято 75, а внедрено в производство 60 предложений. От внедрения новинок сэкономлено 50 тысяч рублей.

В рационализаторской работе принимают участие 70 человек из 18 творческих групп. В. Ф. Нечаевских, А. Я. Першин с нефтепромысла подали и внедрили в производство два рационализаторских предложения с условно-годовой эконо-

миией 8.152 рубля. Творческая группа электроцеха в составе В. И. Агеенко, В. И. Краденова, Ю. С. Воробьева внесла с начала года пять интересных предложений, которые дали значительный экономический эффект.

Активное участие в рационализаторском движении приняли также слесарь С. З. Кутлакметов, электромонтер Е. А. Макиенко. По итогам смотра-конкурса эти товарищи признаны лучшими рационализаторами. Им вручены денежные премии.

Л. ИВАНОВ,
наш нешт. корр.

До начала охотничьего сезона остается совсем немного времени. Скоро на звериные тропы выйдут промысловики, чтобы всю долгую зиму вести отлов и обстрел зверя, заготавливать пушнину. Поэтому уже сейчас нужно завозить на дальние угодья охотничьи припасы и продукты — все, что может потребоваться охотнику во время долгого зимнего промысла.

Между тем в Угутском рыбокопе, где председателем В. Леонов, не спешат развертывать эти серьезные подготовительные работы. В поселки Каюково, Юган, Биняминово уже давно не завозили товары, и это очень озадачивает мест-

Скоро — на звериные тропы

ных охотников. Для предстоящего промысла нам необходим целый перечень товаров, начиная от канканов и подвесных моторов к лодкам и кончая керосином.

Есть у нас претензии и к Угутскому сельсовету, возглавляемому В. Урубковым. Он не заботится об укреплении кадров ме-

дицинских работников в перечисленных поселках, населению подчас не от кого получить самую неотложную помощь. Не лучше ли с работой очагов культуры. Заведующий красным чумом Л. Ярсомов закрыл помещение на замок и предоставил возможность людям развлекаться кто как хочет. Думается, что рыбкоопу совместно с сельским Советом все эти просчеты нужно безотлагательно устранить. Охотник должен выйти на промысел с полным запасом снаряжения и продовольствия, здоровым и выносливым. Это будет первая серьезная заявка на удачный сезон.

И. КАЮКОВ,
депутат Угутского сельсовета.

Слово — пропагандисту

ПО-РАЗНОМУ относятся коммунисты и комсомольцы к учебе в системе партийного просвещения.

Да это и понятно. Ведь уровень подготовки, образование, профессия, жизненный уровень, и склонности людей различны. И все это не может не оказывать существенного влияния на усвоение материала, а следовательно, является решающим фактором в выборе формы и предмета изучения.

Естественно, невозможно для каждого человека организовать кружок. И поэтому последнее слово за большинством. Но и в этом случае к каждому слушателю следует подходить с учетом его способностей. А в тех случаях, когда он по каким-либо мотивам не согласен с принятой темой изучения, можно допустить и индивидуальный

метод занятий с последующими экзаменами по намеченному им самим курсу. Но это, конечно, для людей, имеющих высокую теорети-

ческую подготовку.

Следует заметить, что встречаются еще, к сожалению, коммунисты, комсомольцы, которые под разными предлогами уклоняются от посещения занятий или ходят на них от случая к случаю. Устав КПСС обязывает каждого из них повышать свой идеально-политический уровень. С недисциплинированных нужно спрашивать строго.

Учитывая мнение каждого

ческую подготовку.

Широкая эрудиция, глубокое проникновение в существование вопроса помогают докладчику. Опытный пропагандист раскроет тему просто, доходчиво и без усложнения теоретических положений, тесно увязет их с повседневной практикой коммунистического строительства, с делами и жизнью своего пред-

ставки, от того, удастся ли ему установить контакт с аудиторией.

Мне хотелось бы, чтобы коммунисты, особенно пропагандисты, высказали свое отношение к затронутым вопросам. Было бы неплохо поделиться опытом работы на страницах газеты.

С. КОРОВИН,

заместитель пропагандиста школы основ марксизма-ленинизма при СУ-9.

В партийных организациях

Учителя учатся

Инженерно-технические работники и служащие рыбоконсервного комбината вот уже несколько лет изучают конкретную экономику промышленных предприятий. В первый день нового учебного года они познакомились с работой В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти». С обзорной лекцией по гениально-

Домашнее задание — реферат

му труду Владимира Ильича выступил руководитель семинара о создании социалистической экономики и ее роли в преобразовании общества и строительства коммунизма. И. С. Чагин.

К следующему занятию слушателям поручено подготовить рефераты. Начальник планового отдела Т. С. Панова, инженер добчины рыбы Р. Я. Чагина, бухгалтер Л. В. Доро-

активное строительство социализма и коммунизма» — такова тема доклада, с которым выступят на очередном занятии слушатели семинара — начальник консервного цеха З. Ф. Хижняк и начальник отдела труда и зарплаты А. А. Малюгина.

К. МАНГАТОВА, слушатель семинара.

Пропагандист А. П. Седышев на первом занятии выступил с лекцией: «Партия в борьбе за восстановление народного хозяйства страны». Особенно подробно он остановился на работах В. И. Ленина «Страницы из дневника», «О кооперации», «О нашей революции», «Как нам реорганизовать Рабкрин».

Слушатели получили домашнее задание — законспектировать работу В. И. Ленина «О наше-

й революции».

А. УХАЛОВА, заведующая парткабинетом ГК КПСС.

Интересно и содержательно

Большинство рабочих — коммунистов строительного управления № 22 повышают свое политическое образование в школе основ марксизма-ленинизма. Здесь они изучают историю нашей партии. В школе учатся известные в нашем городе строители: каменщики В. В. Решетов, бригадир плотников Н. И. Подзоров, маляр Л. Б. Ахметгалиева, слесарь Л. С. Новоселов и другие.

ЭТИ слова из популярной советской песни вполне применимы к комсомольцам и молодежи строительно-монтажного поезда № 330. На их счету много славных дел, особенно в юбилейном ленинском году и накануне нового исторического события — XXIV съезда родной партии. Закономерно, что труд молодых, задорных парней и девушек украшает юбилейная ленинская медаль — символ трудовой доблести и горячего стремления к новым свершениям.

Орлята учатся летать

Ведь не случайно, что именно комсомольско-молодежному коллективу СМП-330 присуждено переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ и второе место среди ударных строек министерства транспортного строительства СССР. 10 сентября 1970 года досрочно выполнен годовой план по генподряду и своими силами. Таким образом, они перешагнули порог 1971 года.

В наш век технического прогресса труд не может быть полноценным без глубоких знаний, без умения в совершенстве владеть новой техникой. И не случайно поэтому комсомольцы, помня ленинский завет, стремятся к знаниям. В СМП-330 родилась инициатива — создание на общественных началах курсов по подготовке в техникумы. Преподавателями стали командиры производства с высшим и средним специальным образованием. После успешного окончания курсов в средние учебные заведения поступило восемь молодых строителей. Учатся они без отрыва от производства.

Успехи окрыляют. Но наряду с этим в комсомольской организации имеются недостатки, промахи, которые нужно устранять энергично и смело. Об этом комсомольцы знают, но, к сожалению, не полностью направляют свое внимание и энергию на это важное дело.

приятия. Ну, а начинающему это не всегда удается.

Но тому и другому всегда нужна помощь партийных организаций. Надо позаботиться о том, чтобы в комнате для занятий были стены, фотовитрины, плакаты, диафильмы, книги. А у нас подчас нет нужного количества даже учебных пособий. И отсутствие их не может не сказываться на качестве знаний слушателей. В таких случаях трудно приходится и пропагандисту.

Мне хотелось бы, чтобы коммунисты, особенно пропагандисты, высказали свое отношение к затронутым вопросам. Было бы неплохо поделиться опытом работы на страницах газеты.

С. КОРОВИН,

заместитель пропагандиста школы основ марксизма-ленинизма при СУ-9.

Работали все

Политическая экономия — наука о развитии общественно-производственных, то есть экономических, отношений людей. Она выясняет законы, управляющие производством и распределением материальных благ в человеческом обществе на различных ступенях его развития. Этот интересный предмет изучают рабочие и служащие конторы материально-технического снабжения Главтюменьнефтегаза. На первое занятие собрались почти все слушатели.

Пропагандист М. С. Николаев свое выступление посвятил созданию политической экономии социализма. Он говорил о том, что революционный процесс перехода от капиталистического способа производства к социальному объективно обусловлен требованиями экономического закона обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил.

На занятии работали все. Слушатели записывали основные положения политэкономии социализма в свои конспекты.

Этой же теме было посвящено первое занятие в аппарате управления Сургутнефть.

Г. КАШИН,

инструктор ГК КПСС.

Отчеты и выборы в комсомоле

Плохо решается такая проблема, как досуг молодежи. Никто как следует не взялся за организацию настоящего, содержательного отдыха. Чем занимаются строители после трудового дня, как они проводят выходные? Известно, что некоторые из них посвящают спиртному. Отсюда аморальные поступки, в общежитиях нет должного уюта, не слышны призыва слова агитатора, лектора, докладчика. Ожидать помощи со стороны не нужно, ведь комсомольцы — народ находчивый, инициативный.

Имеется замечательный клуб. Художественная самодеятельность буквально гремела. А сейчас огонь потух. Клуб не стал очагом культуры и отдыха. На строительстве аэропорта 21 комсомолец. Их вожак Анатолий Басов палец о палец не ударил, чтобы поднять молодежь на большие дела. И вот результат — в общежитии грязь, нет газет, телевизор не работает, радио не слышно, и люди живут как на необитаемом острове.

В комсомольской организации 112 членов ВЛКСМ. Это большая сила. Она уже показала свою способность достойно нести эстафету отцов. Дело теперь за тем, чтобы каждый комсомолец на своем участке был подлинным вожаком, умеющим своим примером зажечь каждого юношу и девушку на добре дело как в труде, так и в быту.

О всем этом страстно и с чувством большой ответственности говорили участники отчетно-выборного собрания, обсуждая отчетный доклад секретаря комсомольской организации Надежды Белоконь. Это учительница вечерней школы Харитонова, бухгалтер Кукса, бригадир каменщиков Киселев, телефонистка Балашова, заведующая клубом Габадулина, нормировщик Потапова, главный инженер поезда В. И. Тимофеев, начальник СМП-330 О. М. Шапошник.

Оценив по достоинству работу комитета комсомола за отчетный период, комсомольцы трезво взвесили свои силы и возможности, и надо полагать, что под руководством партийной организации они с честью оправдают высокое призвание быть строителем коммунизма.

И. СПИВАК,

наш. шеф. корр.

По странам

Мира

Из досье
репортеров ТАСС



Южновьетнамские патриоты продолжают наносить чувствительные удары по американо-сайгонским войскам на территории всей страны.

Особенно жесточенные бои происходили недавно в провинции Тхыатхиен. В районе высоты 935 в этой провинции американские интервенты потеряли за 23 дня боев 1700 человек убитыми и ранеными.

Патриоты сбили и уничтожили на земле 97 самолетов и вертолетов.

На снимке: бойцы НВСО на переправе в провинции Тхыатхиен.



Танзания. Одна из многочисленных бухт Дар-эс-Салама. Отсюда ловцы жемчуга отправляются на промысел.



▲ Эти необычные часы установлены на Александерплац — одной из крупнейших площадей столицы ГДР. «Урания» — так они называются — одновременно показывают время в различных пунктах земного шара. Берлинцы шутят, что под ними можно встречать Новый год в течение 24 часов.

Завтра — День учителя

Чем живут, о чём думают

УЧИТЕЛЬ — лицо, ведущее учебно-воспитательную работу в школе. Ему принадлежит решающая роль в улучшении школьного воспитания и обучения, в постановке всего педагогического процесса.

Трудная работа учителя, но интересная, разнообразная, ответственная. Ведь от личных качеств учителя, степени его подготовленности зависит, какими будут наши дети, будущие строители коммунизма.

Помню, в каких трудных условиях приходилось работать нашему коллективу еще год назад. Здание школы старое, деревянное, холодное. А дети все прибывали. Классы переполнены, классные комнаты разбросаны по многим зданиям и даже в клубе рыбников.

Но мы не пасовали перед трудностями, а работали, прививая детям желание учиться, воспитывали уважение к людям труда. Коллектив работал слаженно, помогая друг другу, росли мастера своего дела — А. М. Бабкина, А. Г. Неуймина и другие.

В 1969—1970 годах мы перешли в новое здание, где большие светлые классы, просторные коридоры, спорт- и актовый залы. Именно работать в такой школе я мечтала давно.

Улучшились условия труда учителя, и результаты сразу же оказались на всем учебно-воспитательном процессе. 19 педагогов добились полной успеваемости в своих классах. Это Т. Е. Змановская, Н. П. Бонда-

ренко, Ю. С. Плеханова и другие.

Сейчас первые — вторые классы занимаются по новым программам, как всегда и бывает, когда осваиваешь новое — трудности неизбежны. Но при взаимной поддержке они устраиваются.

В этом году День учителя мы встречаем в необычной обстановке — в преддверии XXIV съезда партии. Педагогические коллективы трудятся с творческим подъемом. Высокая успеваемость и отличная дисциплина учащихся — наш подарок съезду.

Хочется в честь нашего праздника от души поздравить своих коллег в городе и районе и пожелать самого лучшего в жизни и работе.

А. ТЕЛЬНОВА,
учительница средней школы
№ 4, отличник народного
просвещения.

Каждому человеку памятен день, с которого началась его трудовая биография. Двадцать три года назад получила путевку в жизнь — диплом учитель — Татьяна Васильевна Карпенко.

Все это время она работает в школе станицы Абинской Краснодарского края (ныне город Абинск). Ученики Татьяны Васильевны стали инженерами, агрономами, механиками, педагогами, нефтяниками.

Второй класс школы № 4, который ведет Т. В. Карпенко, по успеваемости и дисциплине является лучшим в Абинском районе. Свой большой педагогический опыт Татьяна Васильевна охотно передает молодым учителям.

На снимке: на уроке чистописания. Т. В. Карпенко помогает Марине Табаловой. Ее папа и мама начинали учиться тоже у Татьяны Васильевны.

Фото Е. ШУЛЕПОВА.
Фотохроника ТАСС.

Эстафета новостей

Десять тысяч выпливых

В этом году в районе и городе сели за парты только в дневной школе около десяти тысяч ребят, что почти на две тысячи превышает количество уча-

щихся прошлого года. Чтобы создать нормальные условия для учебного процесса школьникам и педагогам, избежать переполненности в классах, строятся новые школы.

Так, в городе работает новая средняя школа № 8, в которой учится более тысячи человек. В Угуте, Лямине, Кинтусе также около девятисот учащихся сели за парты в еще пахнущих свежей краской школах.

Кто за цифрами

В ПОСЛЕДНЕЕ время все большее количество учителей строят свою работу так, чтобы избежать второгодничества. В районе 67 учителей закончили прошлый учебный год, не оставив на повторный курс обучения ни одного учащегося. Это стало возможно благодаря более высокой квалификации педагогических коллективов. Только в сельских школах трудится 115 педагогов с высшим образованием, 164 — со средним специальным, 39 человек учатся заочно, 35 человек имеют незаконченное высшее образование.

Свет знаний

С установлением Советской власти малые народности, обреченные ранее на вымирание, стали равноправными гражданами Страны Советов. В корне изменился не только их материальный уровень жиз-

ни. Ханты и манси имают своих писателей, поэтов, инженеров и учителей. В школах района несут свет знаний в семьях ханты и манси более сорока человек коренной национальности.

А. ПРОКОПЬЕВА.

Д. КЛЕВЦОВ, В. ГОРЛОВ, выпускники средней школы № 5.

Казакова Юлия Петровна преподавала в нашем классе русский язык и литературу. Кроме этого, она пять лет была нашим классным руководителем. Учительница строгая и требовательная. Она требовала от нас не только хорошей дисциплины, успеваемости, но даже ежедневной опрятности в одежде. На ее уроках у нас была всегда отличная дисциплина. Поэтому и предмет ее мы знали неплохо, читали много дополнительной литературы.

Благодаря ей ребята в классе были дружные. Возникающие конфликты чаще всего мы решали на общих собраниях, критиковали друг друга, спорили, в конце концов приходили к одному знаменателю, поэтому вызовы родителей в школу были исключительно и редкой мерой воздействия.

Иногда, конечно, мы обижались на ее строгость и требовательность. Но это были мелкие обиды, которые быстро забывались, так как каждый понимал и знал, что Юлия Петровна за каждую нашу двойку, за каждую ошибку переживает не меньше, если даже и не больше, нас. Зато наши успехи, нашу радость, она делила всегда вместе с нами.

Лиля Валентин Токарев — военнослужащий. Родители от командования получают благодарности за воспитание сына.

И в том, что ее воспитанники стали людьми, уважаемыми в народе, нашли свою дорогу в жизни, немалая заслуга их первой учительницы. Ведь учителя начальных классов первыми лепят характеры будущих учителей, строителей, охотников, рабочих. Приходят в первый класс маленькие, робкие мальчишки и девочки. Через некоторое время уже сами читают, пишут, решают задачи. Вместе с получаемыми знаниями раздвигаются рамки окружающего мира.

Учителей часто спрашивают, не хотелось ли им сменить профессию и перейти на более спокойную работу. Спросила я об этом и Зинаиду Сергеевну. Она, улыбнувшись, немного задумалась, а потом ответила: «Были минутные порывы, но всерьез об этом никогда не помышляла. Не смогу я уйти, привыкла к детям, школьной повседневной суетолоке, живым ребячим глазам, их доверчивым сердцам».

Дождь по-прежнему заливает окна, на улице слякоть и холод. А на душе тепло от того, что довелось встретиться еще с одним человеком, чей душевный жар, неистраченная любовь к детям не остали с годами. И хочется верить, что ее воспитанники сохранят в памяти светлые воспоминания о первой учительнице, а вместе с воспоминаниями и такое же отношение к людям, работе, долгу перед обществом.

А. СТЕПАНОВА.

Душу живую кладывая

верть века отдала школе Зинаида Сергеевна, из них — 15 лет школе-интернату в Угуте.

Сейчас поселок заметно изменился, — говорит она. Народ в нем общий. Связь с внешним миром поддерживается постоянно с помощью самолетов. Есть своя больница, красный чум, где имеется стационарная установка для демонстрации фильмов, выстроена целый школьный комплекс.

Сколько ребят прошло через ее руки. Выросли ее питомцы. Кто остался в селе, кто уехал, вести о них интересны не только родителям, но и учителю. Да и те, кто остался в селе, не подвели свою первую наставницу. В. У. Тырлин, завуч Угутской школы-интерната, учился у нее в первом классе. Работают после окончания школы на звероферме Тамара Козлова и Нина Нюгломкина. Хоть и невелик их трудовой стаж, но в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина они были награждены юбилейными меда-



КОГДА ПО РАДИО ИЛИ В ГРАМЗАПИСИ ПРИХОДИТСЯ НАМ СЛЫШАТЬ «ШКОЛЬНЫЙ ВАЛЬС», ВСЕГДА ИСПЫТЫВАЕМ ВОЛНЕНИЕ, НА ПАМЯТЬ ПРИХОДИТ ТО ДАЛЕКОЕ, А ДЛЯ КОГО СОВСЕМ НЕДАВНЕЕ ВРЕМЯ, ВСПОМИНАЮТСЯ ДРУЗЬЯ, С КОИМИ ДРУЖИЛИ, ВОЗМОЖНО, СИДЕЛИ ЗА ОДНОЙ ПАРТОЙ, И, КОНЧЕНО, ЛЮБИМЫЙ УЧИТЕЛЬ. У КАЖДОГО ИЗ НАС БЫЛ ТАКОЙ УЧИТЕЛЬ, К СОВЕТАМ КОТОРОГО ПРИСЛУШИВАЛИСЬ, ВЕРИЛИ ЕМУ, КОТОРЫЙ ОСТАЛСЯ НА ВСЮ ЖИЗНЬ ОБРАЗЦОМ ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ. ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ МЫ ВЫБРАЛИ ТОЛЬКО ДВА ПИСЬМА НЫНЕШНИХ ВЫПУСКНИКОВ.

С. КОНДАКОВА, студентка Тюменского лесотехнического техникума.

Прошу через газету поздравить с праздником учителей, которые меня учили: Валентину Федоровну Бакланову, Марию Александровну Кайдалову, Полину Петровну Копылову, Майну Прохоровну Сипайлову. Я от всего сердца желаю им большого человеческого счастья, отличных творческих успехов, вообще всего самого прекрасного в жизни. Я и ребята из нашего класса вспоминаем о них всегда с благодарностью. Те знания, которые дали нам, в частности мне, очень пригодились. Спасибо вам за ваш труд, дорогие учителя.

У КАЖДОГО в жизни была учительница, которую всегда вспоминаешь с благодарностью. Помнишь, что она говорила, как улыбалась. И при этом тепле и радостнее становится на душе.

Вот о такой учительнице и хотелось бы рассказать сегодня. Зовут ее Зинаида Сергеевна Ускова, работает учительницей начальных классов в Угутской средней школе-интернате, где учатся дети ханты и манси. Познакомилась я с ней в Сургутской школе-интернате, где проходили августовские занятия учителей по секциям.

За окном косые струи дождя моют стекла. А в классе, где мы уединились, чисто, уютно, пахнет свежей после ремонта краской. Неторопливо льется беседа.

— Родилась я в деревне Сахали, — рассказывает Зинаида Сергеевна, — сейчас ее уже нет на карте района. Семья у нас была большая. Когда началась война, отец и старший брат ушли на фронт, а у матери нас пятеро осталось. Седьмой класс я закончила в Сытоминской школе-интернате и в тот же год поступила в педагогическое училище в Ханты-Мансийске.

После окончания учебы молодая учительница приехала на работу в Пим. Старшие коллеги не оставили ее без внимания. Давали советы, как лучше спланировать урок, найти контакт с классом, подобрать ключи к детским душам.

Сейчас, вспоминая о первых годах учебы, становится немножко смешно от того, что любое затруднение тогда казалось почти неразрешимой проблемой. Почти чет-

Набравшись южного тепла

Лето называют порой отпусков. И это действительно так. Но наибольшее число путевок в санатории и дома отдыха, расположенные на юге страны, падает на апрель, май, июнь. 180 нефтяников, строителей проводили это время года в лучших здравницах Адлера, Алты, Евпатории, Сочи, Пятигорска и других курортных городов.

За год 637 сургутян должны воспользоваться правом на отдых по путевкам в дома отдыха и санатории.

А. АНДРОСОВА,
старший бухгалтер
райкома профсоюза
рабочих нефтяной и
газовой
промышленности.

Первым делом — тренировки

С каждым годом расстает армия любителей спорта. Пополняются и ряды ее сургутского подразделения. Так, в детскую спортивную школу городского совета ДСО «Труд» подано уже более трехсот заявлений, хотя школа рассчитана на 240 мест. Поток заявлений не прекращается. Мы стараемся принять всех желающих, и в первую очередь самых быстрых, выносливых, подающих надежды ребят. Недавно проведенные соревнования на приз «Золотая осень» в школе № 5 помогли нам вызвать будущих питомцев спортивной школы.

Ю. ТЕЛИЦЫН,
директор ДСШ.

В джазе не только девушки

Большинство сургутян знают эстрадный ансамбль «Кентавр», работающий при кинотеатре «Рубин». В праздник седьмого ноября на сцене состоится концерт нового эстрадного оркестра. Руководителем его станет главный механик строительно-ремонтного управления Р. Климчук. В его составе преподаватели музыкальной школы А. Матвеев, И. Корецкая (саксофон и скрипка), плотник ЖКК НПУ К. Горелов (флейта), старший инженер окса НПУ В. Мотовиловец (саксофон - тенор), работники «Рубина» А. Ложкин (гитара) и многие другие. А. Ложкин также является руководителем женского вокального ансамбля «Северянка».

А. ПОХОДЕНКО.

Микрофон, потрещав, замолчал, и заполнивший зал до этого ровный красивый бас исчез. Он появился через некоторое время, уже не искаженный и не усиленный микрофоном, но тем не менее свободно доходящий до последнего ряда 600-местного зала.

Среди писем, приходящих на студию Центрального телевидения, очень много запросов: как стать диктором, каким он должен быть. На нашу профессию, профессию людей, работающих у голубого экрана, смотрят по-разному. Одни считают, что для этого достаточно иметь могучий бас и хорошую дикцию. Другие полагают, что вполне достаточно фотогеничной внешности. Третьи — и это наиболее правильный взгляд, хотя их и меньшинство, — знают, что диктор наших дней — это прежде всего любовь к своей профессии, которая невозможна без этой любви, как невозможна без нее и профессия актера.

Кроме того, непременное условие — глубокие и всесторонние знания: по географии, истории (вспомните «Интервидение»), экономике. Диктор должен разбираться в международной политике, знать рабочие языки планеты — немецкий, французский, английский, — чтобы иметь возможность быть посредником между зрителем и каким-то иностранным гостем. Диктор должен быть неплохим психологом: ведь его собеседник — солдат и маршал, пионер и академик. Каждому из нас, работающих перед экраном, необходимо уметь писать сценарии, репортажи, сниматься перед теле- и кинокамерой.

Это рассказывает Виктор Иванович Балашов, диктор Центрального телевидения, гость нашего города, но уже не на экране.

— Виктор Иванович, несколько слов, чтобы закончить разговор о профессии диктора. Вот Вы мельком сравнивали его с актером. Вы уже двадцать пять лет у микрофона, многие знают вас как хорошего чтеца. Вердимо, можно сравнить эти две профессии.

— На первый взгляд, у них много общего: и перед актером, и перед диктором постоянно зрители, каждый день у обоих репетиции. И в то же время они резко отличны друг от друга. Актеру чуть легче — ему помогает свет, музыка, товарищи по сцене, роль, от которой не уйдешь, наконец, глаза зрителей. Мы же их не видим, не видим глаза своей многомиллионной аудитории. Диктор всегда один на один с ней, невидимой, доброжелательной и грозной, один на один с целым комплексом сложной техники. Мы все время в рамках телевизора.

Как-то на улице меня узнала одна старенькая москвичка. Она удивленно остановилась, потом спросила: «Вы телевизор, да?» Диктор вышел из телерамок, но ассоциация его с этим популярнейшим средством информации и отдыха не исчезла. Он стал непременной принадлежностью голубого экрана.

— Вероятно, эта москвичка была не единственной! Насколь-

ко это трудно — быть известным в лицо миллионам людей?

— Насколько трудно, можно узнать, только став диктором. Но мы понимаем, что это такая же работа, как и работа нефтяника, например. Только поставлена она в особые условия и имеет свою специфику. Специфика налагает определенные обязательства, обличает высоким доверием огромной массы людей, которое надо оправдать. Это почетно и трудно, надо постоянно быть в хорошей форме, как спортсмен, ведь ты все время на виду.

— Искренность, непринужденность, естественность, обеспечивают успех любой передачи. Как Вы их добываетесь?

Войти в каждый дом

У каждого мастера слова свои секреты. Но для меня главное — чувствовать зрителя, представить его в тот момент, когда он слушает. А это может быть момент печальный и радостный, утром и вечером. Однако в большинстве случаев зрителю слушает и смотрит нас по вечерам, сидя в кресле. Поэтому не надо мешать ему отдыхать, не надо навязывать ему себя, — ведь и так диктор почти всегда один крупным планом на экране, иначе тебя просто-напросто «выключат». Стать желанным гостем, приятным собеседником, войти в каждый дом — мне кажется, все это сочетается с задачей достижения естественности на экране.

— Формой общения со зрителем являются также и письма. Много Вы их получаете?

— Очень. Особенно усиливается поток писем, когда ведешь передачи, что рассказывают о днях войны. Люди дополняют этот рассказ, запрашивают адреса фронтовых друзей. Другие письма — это мнения о прошедшей передаче, рассказ о своих горестях, надеждах, радостях, приглашения приехать в их город или село. Одним из этих приглашений я воспользовался, приехав в Тюменскую область. Теперь еще одна часть телевидения будет мне знакома «в лицо».

Беседу вела А. ПОХОДЕНКО.

В городе по субботам и воскресеньям работает историко-краеведческий музей.

Новому музею нужна помощь сургутян. Большая просьба ко всем, у кого сохранились фотографии, старые газеты, документы.

Приглашаем и ждем

ты, приоткрывающие завесу над историческим прошлым города и района, — сдать в музей. Здесь они станут известны всем.

Хотелось бы при музее создать клуб ветеранов или клуб боевой и трудовой славы, куда бы вошли старые коммунисты, участники Великой Отечественной войны, знатные люди города. Они бы смогли оказать огромную помощь как в сборе материалов для экспозиций музея, так и для проведения различных торжеств, как-то: прием в члены ВЛНСМ, вручение паспортов, встречи и беседы с молодежью о героическом прошлом и т. д.

Тогда в местной газете можно было бы публиковать воспоминания старых большевиков, участников борьбы за установление Советской власти, участников войны.

В. АСАДУЛИН,
наш нешт. корр.

К 75-летию со дня рождения С. А. Есенина

Недолгой — всего 30 лет — была его жизнь. И лишь десятью — одиннадцатью годами измеряется его путь в литературе. Первая строчка его поэтической биографии была написана в рязанском селе Константинове. Многое ведет сегодня в это село, раскинувшееся на правом, изрытом оврагами, берегу Оки. Сюда проложили тропы туристы, почитатели и знатоки его поэзии. Их путь лежит к «низкому дому с голубыми ставнями», где отшумело озорное детство поэта и прошла его юность. Их маршруты проходят по местам, вдохновившим поэта на неувядаемые строки:

...Я навек за туманы и росы
Полюбил у березки стан
И ее золотистые косы
И холщовый ее сарафан...

Драматичным был короткий путь поэта. Его время — это время крутых поворотов в истории страны. От «Руси уходящей» к России новой, Рос-



одной большой любовью, любовью к Родине. Чувство Родины — основное в моем творчестве». Вдохновенный певец родной земли, он открыл перед читателем красоту окружающего мира, научил всматриваться в «костер зари», «необъятную небесную синь» и «голубую гладь озер», вслушиваться в «плеск волн» и «шестерни тростника». Вот почему нам так близки и дороги и «зеленокосая» есенинская бересклет, и старый клен «на одной ноге», стерегущий «голубую Русь», и цветы, низко склонившие свои головки...

си ленинской, от проникновенных стихов о «стране бересклета» до чеканных, напряженных ритмов:

Небо — как колокол,
Месяц — языки,
Мать моя — родина,
Я — большевик.

Таков сложный путь Есенинина. И весь этот путь пройден с единственной мыслью — мыслью о России. Сам поэт говорил: «Моя лирика жива

(Корр. ТАСС).

Реклама. Справки

Редактор А. ЗУБАРЕВ.

«СТРОИТЕЛЬ»

3 октября — художественный фильм «ВРЕМЕНА ЗЕМЛЕМЕРОВ».

Начало в 18, 20 часов.

4 октября — художественный фильм «ПРОФЕССОР ПРЕСТУПНОГО МИРА».

Начало в 16, 18, 20 часов.



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 октября

8.15 — Для детей. 8.45 — Телевьюминг с президентом Французской Республики Жоржем Помпиду. 9.15 — «Песня, с которой мы росли». Тел. муз. фильм. 10.00 — Телекалендарь. 10.30 — Программа Владивостокской студии телевидения.

13.45 — «Три дня без подсказки». 1-й тур физической олимпиады. 14.45 — «В мире животных». 16.00 — «Ставка больше, чем жизнь». «Операция «Дубовый лист». 17.00 — Фильм-концерт. 18.05 — Цветное телевидение. Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М) — «Спартак».



◆ «ОКТЯБРЬ»

3 и 4 октября — художественный фильм «ПРОЧУДЕСА ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ».

Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Наш адрес:

г. Сургут,
ул. Просвещения, 14



ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 0-18; ответственного секретаря — 2-67; отдела народного хозяйства и жизни национального населения — 3-63; отдела информации и писем — 3-60.



Сургутская типография управления по печати Тюменского облисполкома. Заказ № 2631.